

INFORMACE O ÚZEMNÍ STUDII SPECIFICKÉ OBLASTI SOB 4 KARVINSKO

Daniela Lešková

Zpracování územní studie specifické oblasti SOB 4 Karvinsko bylo uloženo úkolem v Politice územního rozvoje ČR 2008 v článku (72), za jehož řešení zodpovídá Ministerstvo pro místní rozvoj ČR (dále jen MMR).

MMR je garantem řešení úkolu uvedeného v článku (72) „SOB 4 Specifická oblast Karvinsko“ v Politice územního rozvoje ČR 2008:

„Posoudit klady a záporny (územní, přírodní, ekonomické, sociální a další) případného rozšíření těžby černého uhlí ve vztahu k územnímu rozvoji specifické oblasti Karvinsko (funkčnímu využití území, rozvoji sídel, zastavěnému území, ekonomickému a sociálnímu rozvoji, ochraně přírody a krajiny, ochraně památek) a stanovit podmínky pro udržitelný rozvoj území a výsledky zohlednit při tvorbě resortních koncepcí. Přitom zohlednit názory a postoje místních obyvatel.“

Pro zajištění plnění úkolu byla na MMR ustavena mezi-resortní pracovní skupina složená ze zástupců Ministerstva životního prostředí, Ministerstva průmyslu a obchodu, Ministerstva práce a sociálních věcí [tyto resorty jsou v článku (72) uvedeny jako resorty spolupracující s MMR na plnění úkolu], Krajského úřadu Moravskoslezského kraje, Pracovního úřadu Karviná a Ústavu územního rozvoje. V rámci této skupiny bylo dohodnuto, že pro řešení úkolu bude zpracována územní studie, jejímž účelem bude poskytnout odborný názor a podklady posuzující dopady případného rozšíření těžby černého uhlí na územní rozvoj specifické oblasti Karvinsko. Návrh zadání územní studie vypracoval Odbor územního plánování MMR ve spolupráci s členy meziresortní pracovní skupiny.

Zpracovatel územní studie

Zpracovatelem územní studie specifické oblasti SOB 4 Karvinsko (dále jen „územní studie“) bylo Urbanistické středisko Ostrava, s. r. o., vybrané na základě výběrového řízení.

Vymezení řešeného území studie

Řešené území zahrnuje území obcí z ORP Havířov (Havířov, Albrechtice a Horní Suchá), Karviná (Karviná, Dětmarovice, Petrovice u Karviné a Stonava), Orlová (Orlová, Doubrava, Petřvald a Dolní Lutyně) a Bohumín (Bohumín, Rychvald).

Obsah územní studie

Pro rozhodující etapy přípravy, průběhu a ukončení těžby černého uhlí byly v územní studii rozpracovány následující okruhy problematik:

- a) Byl posouzen stav, trendy a dynamika vývoje území, včetně identifikace jeho nevyváženosti, na základě do-

stupných podkladů (rozbory udržitelného rozvoje území v ÚAP Moravskoslezského kraje, rozpracované ZÚR Moravskoslezského kraje, ÚPD a ÚAP dotčených ORP).

- b) Byly identifikovány možné změny v území, které by mohlo vyvolat případné rozšíření těžby uhlí, identifikován průběh těchto změn v čase a jejich vliv na uspořádání území na základě podkladů poskytnutých těžební organizací (OKD, a. s.), úměrně jejich podrobnosti.
- c) Byly posouzeny klady a záporny možných změn v území, které by mohlo vyvolat případné rozšíření těžby uhlí, byl posouzen vliv těchto možných změn v území na udržitelný rozvoj území, včetně vlivů na sídelní strukturu a její vývoj.
- d) Byly stanoveny podmínky pro případné rozšíření těžby uhlí, které budou minimalizovat její negativní vlivy na udržitelný rozvoj území.

Územní studie prověřovala tři varianty možného vývoje těžby uhlí v řešeném území: *varianta I. – útlumová (minimální), varianta II. – střední a varianta III. – maximální.*

Součástí obsahu územní studie je i vyhodnocení zjištěných názorů a postojů místních obyvatel na problematiku rozšíření, stagnace či útlumu těžby uhlí v řešeném území.

Závěry územní studie

Provedené rozbory a analýzy vyústily do závěrečných zhodnocení a doporučení, která jsou rozvedena do následujících okruhů:

- a) Zhodnocení kladů a záporů rozšíření těžby ve vztahu k územnímu rozvoji
- b) Stanovení podmínek pro udržitelný rozvoj území
- c) Doporučení pro tvorbu resortních koncepcí
- d) Závěry průzkumu názorů občanů bydlících v SOB Karvinsko

Tabulkový přehled v závěrečné kapitole 6.5 obsahuje výslednou rekapitulaci kladů a záporů jednotlivých variant těžby uhlí.

Případné rozšíření těžby uhlí v SOB Karvinsko by mělo podle současných metod těžby a způsobu sanace zásadní vliv na povrch a stávající i výhledový způsob využití území. Výhledový rozvoj těžby uhlí nad dosavadní dohodnuté limity vyvolá nutnost pořízení nové ÚPD nebo změn stávající platné ÚPD.

Dostupnost územní studie

Územní studie je dostupná na veřejných webových stránkách MMR – v sekci Územní plánování a stavební řád/Informace a aktuality: <http://www.mmr.cz/Uzemni-planovani-a-stavebni-rad/Informace-Udalosti>. Územní studie je též

dostupná na webových stránkách Ústavu územního rozvoje v sekci Územní plánování a stavební řád – územní plánování – územní studie SOB 4 Karvinsko.

*Ing. Daniela Lešková, CSc.
Odbor územního plánování
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR*

ENGLISH ABSTRACT

Information on the Territorial Study of the Specific Area of Karviná, by Daniela Lešková

This article gives information on one of the tasks specified by the 2008 Czech Policy of Spatial Development, which commissioned a territorial study on what is known as the specific area of the town of Karviná.